

- проблемы, связанные с деятельностью банков (недостаточное развитие маркетинга факторинговых услуг, нехватка средств для внедрения современных технологий обслуживания клиента).

**Т. М. Никитенко**

*Науч. рук. И. Н. Цыкунова,*

*канд. юрид. наук, доцент*

## **ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПОДДЕРЖАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБВИНЕНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

В соответствии со ст. 125 Конституции Республики Беларусь, государственное обвинение в судах поддерживает прокуратура. Как указано в ст. 293 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК), по всем уголовным делам публичного и частно-публичного обвинения, а также по делам частного обвинения, возбуждённым прокурором, участие государственного обвинителя в судебном разбирательстве уголовного дела обязательно. В ходе судебного следствия государственный обвинитель излагает суду доказательства, которые, по его мнению, подтверждают виновность лица в совершённом преступлении, допрашивает обвиняемого, выступает с речью в судебных прениях, может ещё раз выступить с репликой. Обязанностью государственного обвинителя в суде первой инстанции является не только доказывание виновности обвиняемого, но и предупреждение необоснованного при отсутствии достаточных доказательств признания обвиняемого виновным и его осуждения.

В соответствии с ч. 2 ст. 81 УПК, участие прокурора в производстве предварительного следствия или дознания, а равно поддержание им государственного обвинения не являются препятствием для дальнейшего участия его в производстве по данному уголовному делу. Исходя из толкования ст. 46 Закона Республики Беларусь «О прокуратуре Республики Беларусь», лицо, производившее расследование, не может участвовать в судебном разбирательстве данного дела в качестве государственного обвинителя. Поэтому поддержание государственного обвинения в суде по уголовному делу, расследованному прокурором, может осуществлять прокурор нижестоящей прокуратуры по письменному поручению вышестоящего прокурора. Письменное поручение вышестоящего прокурора является основанием для участия прокурора в судебном разбирательстве в качестве государственного обвинителя.

Мы считаем, что более обоснованной будет норма Закона Республики Беларусь «О прокуратуре Республики Беларусь». Вышеприведенную коллизию предлагается разрешить путём внесения соответствующих изменений в ч. 2 ст. 81 УПК и сформулировать её следующим образом: «2. Участие прокурора в производстве предварительного следствия или дознания, а равно поддержание им государственного обвинения являются препятствием для дальнейшего участия его в производстве по данному уголовному делу».

**Т. М. Никитенко**

*Науч. рук. Л. А. Краснобаева,*

*канд. юрид. наук, доцент*

## **МЕЖДУНАРОДНЫЕ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ В СФЕРЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Исследования учёных показали, что наибольшее количество экологических катастроф в современном мире происходит в результате непосредственно техногенного

фактора. В связи с этим избежать появления экологических рисков и кризисов возможно путём усиления контроля над деятельностью потенциально опасных для окружающей среды хозяйственных предприятий. Для обеспечения контроля в указанной области разрабатываются различные как международные, так и национальные стандарты, включая системы экологического менеджмента.

Понятие «стандарт экологической безопасности» трактуется в экологическом праве довольно широко. Прежде всего, в него входят непосредственно те стандарты, которые являются нормативными документами, определяющие экологические требования.

Одним из лидеров апробации новых рыночных инструментов экологического менеджмента является Великобритания, где в 1990 году был принят новый "Экологический Акт", за которым в 1992 году последовал Стандарт в области систем экологического менеджмента BS 7750. Стандарт не предписывает и не определяет требований к природоохранной деятельности предприятия, но содержит рекомендации, полезные для создания эффективной системы экологического менеджмента. Положения данного стандарта были приняты и используются во многих странах Западной Европы.

В Республике Беларусь базовые стандарты экологической безопасности содержатся в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». Нормативы качества окружающей среды устанавливаются на уровне, обеспечивающем экологическую безопасность, и применяются для оценки состояния окружающей среды и нормирования допустимого воздействия на нее.

Отметим, что в Республике Беларусь введено и действует достаточно большое количество норм, регулирующих стандартизацию в основном производственных процессов. Многие из них соответствуют международным требованиям в области охраны окружающей среды. На наш взгляд, при разработке специальных технических правовых актов в сфере деятельности отдельных предприятий целесообразно опираться также на Стандарт в области систем экологического менеджмента BS 7750, что позволит максимально сблизить национальные и международные стандарты экологической безопасности.

***И. В. Пискунова***

*Науч. рук. Н. В. Копыткова,*

*канд. юрид. наук, доцент*

## **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ТОВАРОВ, РАБОТ, УСЛУГ В ГЛОБАЛЬНОЙ КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ**

Интернет-торговля все активнее входит в повседневную жизнь. Основным актом, регулирующим торговлю через сеть Интернет, является Закон Республики Беларусь от 8 января 2014 г. «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь» (далее – Закон). Согласно п. 3 ст. 19 Закона интернет-торговля товарами может осуществляться только через интернет-магазины, зарегистрированные в Торговом реестре Республики Беларусь. На основании п. 8 ст. 1 Закона интернет-магазином является информационный ресурс субъекта торговли в глобальной компьютерной сети Интернет, позволяющий осуществить заказ на приобретение или выбор и приобретение товаров без (вне) торгового объекта [1]. В связи с таким изложением понятия интернет-магазина у многих субъектов предпринимательства возникает вопрос, вправе ли они размещать информацию о своей деятельности в аккаунтах социальных сетей (таких как «В контакте», «Facebook» и др.), а также реализовывать через них товары.

На наш взгляд, для упорядочения реализации товаров через сеть Интернет и организации надлежащего контроля необходимо изложить в п. 4 ст. 19 Закона изложить в следующей редакции «Субъект торговли, реализующий товары через торговые объекты